

Мотивы вступления в брак у российской молодежи

Научный руководитель – Новоселова Елена Николаевна

Гурина Екатерина Сергеевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Социологический факультет, Москва, Россия
E-mail: mixluiza@gmail.com

Брак, как известно, является основой семейного союза. А семья, в свою очередь, выступает зеркалом преобразований, происходящих в обществе, поскольку является одним из его центральных институтов. Роль семьи особенно преобразуется в наши дни ввиду ускоренной цифровизации общества, которая в свою очередь несет риски чрезмерной зависимости индивидов от электронных устройств, доминирующего клипового мышления и потери эмпатической связи с социальным окружением, в т.ч. с родителями, детьми и супругами. Особенно подвержена вызовам современной жизни молодежь как наиболее уязвимая и неустойчивая социально-демографическая группа. Претерпевают трансформацию ее отношение к семье и браку, основные жизненные приоритеты, а отсюда и готовность молодежи к браку и его устойчивость. Посему, назревает актуальность изучения мотивации брака, вариативности его оценок в зависимости от брачного статуса, пола и возраста, приоритетности формы семейно-брачных отношений [1].

Сегодня брак называют явлением полимотивированным, чего нельзя сказать о браке в феодальных и рабовладельческих обществах, когда мотивация носила в основном материальный характер. Различные ученые в различное время выделяли свои системы мотивов вступления в брак, их классификации и, соответственно, зависимости от сторонних факторов. Например, американский психолог XX века А. Маслоу различал мотивы в зависимости от их степени осознанности. Для самоактуализирующихся индивидов, по его мнению, более важна эмпатия в межличностных отношениях [2]. Белорусский ученый Н.Г. Юркевич прослеживает зависимость мотивов заключения брака от удовлетворенности им. В его исследовании 70-х гг. XX века счастливые пары назвали любовь в качестве мотива вступления в брак (62.8% и 75.1% ответов мужчин и женщин) Причем мотив «улучшить материальное положение» оказался самым непопулярным для всех типов семей [3]. И в исследовании Л. Л. Пучковой студенты, не состоящие в браке, выделяют в качестве приоритетного мотива для вступления в брак «любовь» (для 80% студентов и 85% студенток). Тем не менее, согласно исследованию, для студентов любовь не приоритетная жизненная ценность. Ее вытесняют материальные, эгоистические мотивы. И демотиватором для вступления в брак становится ориентация на карьеру [4]. Таким образом, любовь остается на первом месте среди мотивов, однако иерархия мотивов претерпевает изменения.

Как итог, система мотивации, как и само отношение к браку, неодинакова у представителей различных поколений. На сегодня актуально исследование молодежи, как основы будущего развития общества.

Источники и литература

- 1) Ростовская Т. К., Кучмаева О. В., Золотарева О. А. Мотивы вступления в брак: анализ сквозь призму гендера // Научный результат. Социология и управление. 2021. Т. 7, № 1. С. 86-103.
- 2) Маслоу, А. Мотивация и личность / А. Маслоу. -СПб.: Питер, 2006. - 352 с.

- 3) Юркевич Н.Г. Советская семья. Функции и условия стабильности. Мн.: Изд-во БГУ, - 1970. – 208 с.
- 4) Пучкова Л. Л. Мотивация вступления в брак молодежи на примере студентов-психологов: гендерный аспект // Ученые записки Крымского федерального университета имени В. И. Вернадского. Социология. Педагогика. Психология. – 2015.- №4.